

新代表取经记

■河南日报记者 刘亚辉

“见你真是见对了！”1月21日晚，郑州黄河饭店，王建力对着凌国钧一拍大腿，大有相见恨晚之意。

王建力和凌国钧都是周口选出的省人大代表，一位是鹿邑县高集乡王屯村党支部书记，一位是西华县惠群苗木果品专业合作社理事长；一位是新代表，一位是连续四次当选的老代表。

王建力干了20多年的村干部，村子里的事，再棘手他都有办法。可是，这次要到省两会的大场合去履职，还真有点忐忑。怎么办？他决定向老代表取经。

21日下午，驻周口的省人大代表集体乘坐大巴车赶赴郑州。王建力对

着代表名单琢磨了一路，决定先向凌国钧请教。

吃过晚饭，他就敲开了凌国钧的房门：“一是想向你学习咋当代表，二是想问问花卉苗木的事。”

王建力开门见山，凌国钧也乐呵呵地打开了话匣子：“当代表是为群众代言，发言要有质量，就要多跑腿、多调研。通过在省内外的调研，我准备就培养新型农民和农村养老问题提出建议。”

听说王屯村正在发展花卉苗木产业，凌国钧的建议是，必须有良种、良方。“采用组培脱毒技术育苗种树，半年就能从十几厘米长到4米高，还笔直笔直的；有的新品种桃树，一亩地能收入8万元。”

王建力越听越起劲，凌国钧又掰

着手指头给他出主意：“你们村可以利用废弃地建成几十亩地的公园，种上几种优质树，一亩地种50棵，几年后一棵卖200元，就是几十万元的集体收入。”

越聊越投机，两人不约而同拿出手机，记下对方的号码。“先约好啦，会议一结束，我们支部班子就去你那儿学习！”王建力有些迫不及待了。

从凌国钧房间里出来，王建力还是坐不住。得知同在一栋楼里住的南阳的省人大代表中也有村支书，他就决定再去串串门。

电话一联系，巧得很，南阳的两位女支书李连文、韩乔林，正在一起说话。她俩分别是社旗县李店镇常庄村、南阳市官庄工区官庄镇西来村的党支部书记，都是老代表。

于是，三个人开起了“支部书记会”。韩乔林就农村教育和医疗问题跟大家交流讨论。快人快语的李连文抢着介绍自己村：“我们那儿建有供港蔬菜基地，现在还大力发展家庭农场，种了几百亩的猕猴桃和葡萄。猜猜一棵猕猴桃的果子最多能卖多少钱？1000多元！”

谈经验、讲思路、谋发展，三个村的“当家人”聊起来有说不完的话，一直持续到夜里10点才“休会”。

回到房间的王建力信心满满：“今天我算是取到了真经。上午在周口接受了履带培训，晚上学到了咋当代表、咋发展经济。乡村振兴的目标，离我们越来越近了！”

来自省“两会”的报道

画中有话

“动真格”

近日，浦发银行成都分行因为掩盖不良贷款被监管部门罚款4.62亿元，这是2018年针对银行开出的首张亿元级罚单。去年以来，监管部门“动真格”向涉案银行屡屡开出巨额罚单，凸显加强银行业监管的决心。

新华社发



从愚公移山到塞罕坝造林

■张鲁莎

愚公移山是春秋战国时期列御寇所著的一则寓言故事。说的是面山而居的愚公，因为想搬掉大山而挖山不止。面对太行、王屋二山方七百里、高万仞而无所畏惧，虽年且九十但不退缩。愚公这种挖山不止的精神实则是中华民族不畏艰难险阻去争取幸福的精神。

塞罕坝精神正是愚公精神的伟大延续！

去年12月5日，塞罕坝建设者获2017联合国环保最高荣誉——地球卫士奖。当这一消息从肯尼亚内罗毕第三届联合国环境大会上传出时，立马轰动了世界。位于河北省最北部的承德市围场满族蒙古族自治县境内的塞罕坝，给中国人长了脸，赢得了荣誉和尊严。荒山披上了绿装，沙漠荡漾起林海，正是塞罕坝人几十年不屈不挠顽强精神的体现，正是塞罕坝人爱

国爱家的英勇作为。

如果说塞罕坝精神就是“无私奉献、科学求实、开拓创新、爱岗敬业”这16个字，那我们今天的“五城联创”也同样需要塞罕坝精神的支撑和引领！

从创建省级卫生城市的成功到进军国家级卫生城市的创建，就好比塞罕坝人种下一棵树到养护一片林，也好比塞罕坝人栽下一片绿到营造千亩万亩绿。坚持、守护，需要的是毅力和恒心！

在“五城联创”的战役中，今年是国家园林城市申报年，这将是一项系统且繁杂的生态建设工程。可喜的是，为实现惠民工程、民心工程，中心城区将创造性地采取“拆墙透绿、拆违增绿、见缝插绿”的措施。

以塞罕坝精神打赢“五城联创”的伟大胜利必将载入周口市城市建设的光辉史册。当然，就如同塞罕坝人植绿造林一样，“五城联创”绝不是一朝一夕

的事，更不是一蹴而就的事，他需要我们每一个周口人去开拓、去创建、去守护。单就量化上看，今年城市建成区的绿化覆盖率要求达到40%以上、绿地率要求达到35%以上、人均公园绿地面积要求达到12平方米以上、城市中心区人均公园绿地面积要求达到6平方米以上，而城市主干道绿地率要求达到25%以上、次干道绿地率要求达到20%以上。要想达到这个目标，需要我们不懈的努力，需要我们付出智慧和汗水。

让愚公移山精神、塞罕坝造林的精神贯穿我们“五城联创”之中！



涵养几分静气

■宋威

一则故事，读来耐人寻味。父亲丢了一块表，抱怨着四处寻找，可怎么也找不到；等他出去后，儿子悄悄进屋，不一会儿就找到了。父亲很好奇，儿子则回答：我就安静地坐着，听到滴答滴答的声音，表就找到了。

这就是“心静”的力量。“静而后能安，安而后能虑，虑而后能得”。一事当前，苦恼抱怨无济于事，烦躁惊慌也于事无补，唯有稳住阵脚、静下心来、凝神细思，方能寻觅解决之道。诸葛亮在《诫子书》中一语道破“静”的重要，“静以修身，俭以养德，非淡泊无以明志，非宁静无以致远”。坚守内心的宁静，保持清醒的头脑，才能见天地之精微，察万物之规律。那么，“静心功夫”从何处得来？

“不奋发，则心日颓靡；不检束，则心日恣肆。”涵养静心功夫，离不开严格的自律。毛泽东同志在湖南一师求学时，特意到最喧闹的地方读书，目的就是锻炼意志，让自己能够胸怀静气，心绪不受外界所扰。为了让自己安静下来，有人给自己定下“静坐”的“日课”，坚持每天独坐两小时，终于改掉了身上浮躁的毛病。严格的自律，助人逐渐养成宁静、专一的心态，让人虽得意而不忘形、处困顿而不沉沦、临诱惑而不摇摆，也因静而明志，因静而生慧。

有人说，每临大事有静气。大事当前的静心功夫，往往得益于艰难困苦的历练。苏轼《书舟中作字》记载，一次乘船途中，滩险舟危，舟中士子面无人色，唯独他“作字不少衰”。这份从容盖因其“更变亦多矣”，所以能临事不惧，处变不惊。可见，不惮于在难事、烦事、急事、苦事上多磨炼，就能将内心打磨得成熟豁达，沉稳有定力，不再拘泥于一时一事的得失；多经历几番雨疏风骤的洗礼，耐得几回兴衰荣辱的打磨，就能在大事来临之时，气定神闲、沉着冷静，抵达“不以物喜，不以己悲”的境界。

读书以养性，书画以养心。“静心功夫”，还可从读书中来。寂寞忧愁时读一阙《定风波》，心会变得豁达敞亮；委屈不平时读一卷《宽容的哲学》，能收获“既忍且耐”的智慧。身处低谷之时，从书中汲取前行的力量，纵使“山重水复”也终将迎来“柳暗花明”；得意之时，时常读书以自省，也才能“不忘初心，方得始终”。端起沉甸甸的书本，走进书中的世界，浮躁之气便能荡涤一空，久而久之，自然能寻得“此心安处”。

古人云：“人心多从动处失真。若一念不生，澄然静坐，云兴而悠然共逝，雨滴而冷然俱清，鸟啼而欣然有会，花落而潇然自得。何地无真境，何物无真机。”涵养几分静气，绝非暮气沉沉，而是多一些沉潜、少一些浮躁，多一些从容不迫、少一些进退失据。“静心”的功夫，助人眼界开阔，胸襟豁达，挺过如磐风雨，包容万千气象，寻得生命真谛。